Patriarchal Blessing

The Blessings of Patriarchal Blessings

Members of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints can receive what is known as a Patriarchal Blessing.

Such an event in the life of a faithful member is of a very personal nature and is sacred. The patriarchal blessing declares lineage, making it an object of family history value dating back to Adam.

The “blessings of Abraham” actually date back Biblically to Adam through his son Seth. “From Adam to Seth, who was ordained by Adam at the age of sixty-nine years, and was blessed by him three years previous to his (Adam’s) death, and received the promise of God by his father, that his posterity should be the chosen of the Lord, and that they should be preserved unto the end of the earth.” (D&C 107:41-42)

Abraham was a descendent of Seth and is celebrated as the “father of many nations”. Thus, Abraham is honored by many world faiths. For Latter-day Saints, a patriarchal blessing is a link to the sacred work of gathering Israel – that is, the names and histories of loved ones so they can be identified in sacred temple ordinances.

As with all things spiritual, a patriarchal blessing is a multifaceted gift – ancient in historical ties, while being very personal in nature. A patriarchal blessing is considered prophetic, giving the recipient counsel on their spiritual eternal path of development as a son or daughter of God.

The Church in recent years has digitized their library of patriarchal blessings and made them available to Church members who want to read the patriarchal blessings of their ancestors.

They connect the data from Family Search to import as many of these recorded blessings into the accounts of Church members.

We need only log in to our Church account to review them. While the Church has long made access to the blessings of ancestors it used to take time to research if such a blessing existed and even longer, if found, for it to be digitized.

Ten years ago I had maybe a handful of such records. Now, with the acceleration of digitization work done by FamilySearch, I have 57 blessings available to me (some ancestors received more than one blessing).

Patriarchal blessings contain insights into the character and history of those who receive them. They are of inestimable value to family researchers.

Below are insights I’ve gained in reading the blessings given to some of my beloved ancestors.

~ Maurine Riggs Westover ~

Maurine RiggsMy grandmother, Maurine Riggs Westover, is remembered by many still living but with her passing now close to 40 years in the past the pool of those who recall personal interactions with her is dwindling fast.

I am grateful to have a copy of her patriarchal blessing for my children and grandchildren to review.

While her record is considerable, and we have many photos and videos to remember her by, the nature of her personality is something I don’t want lost.

Her blessing, given to her by a patriarch named Brigham Jensen sometime before she married my grandfather, details things that speak to her later life of which I can testify. She was told in her blessing:

“…You shall be able to obtain many names of your ancestry, some who have died hundreds of years ago. They’re watching you, waiting for you, praying for you, that you may be an instrument in the hands of the Lord. Many of them have been converted to the truthfulness of the gospel in the spirit world and when you have accomplished this labor, they will rise up and call you blessed…”

I wonder how this statement looked to Grandma when she first read it when she received it as a young woman. This was in the mid-1930s.

Knowing how Grandma’s life ended up means knowing the literal fulfillment of that prophetic statement. I can recall talking with Grandma about her family history research and in my treasure room I have a small box of papers showing some of the work she and Grandpa did in the 1970s trying to locate records of ancestors in distant places.

I can also recall, with great clarity, the time Grandma came to Salt Lake City in 1986 to visit the Family History Library, which had recently been opened.

She was quite excited to show me how to locate records on microfilm, how to put it into a film reader and how to copy information from the film to my personal records.
This was all thoroughly modern at the time and I wonder what she would think of our day today with the billions of records literally at our finger tips in the flash of an eye.

Was Grandma’s blessing an influence on her pioneering work in family history? I believe it was.

She was spiritually convicted of its importance and, along side my grandfather, she went after it with her whole soul.

I also believe that when she did pass those ancestors she found and did the work for were there to express their love for her and the work that she did.

~ Mary Ann Humble Smith ~

Mary Ann Humble Smith

I recently shared this fantastic image showing four generations of women – Olive Mehitable Cheney born in 1855; her daughter, Mary Ann Humble Smith born in 1870; her granddaughter, Olive Zenola Smith Westover born in 1892, and her great-granddaughter, Edna Olive Westover Kortright, born in 1913.

It is interesting in my mind to contemplate the personal history of Mary Ann Humble Smith up to the date this picture was taken in 1914.

She was the oldest of 12 children born of her parents, George Anthony and Olive Humble.

Mary Ann was born at a time when plural marriage had peaked in Utah. By the time she came of age many engaged in the practice had endured years of hiding from federal marshals looking to prosecute for “co-habitation”.

In 1887, at the age of 17, she became the plural wife of Clark James Brinkerhoff, a man who had already married some 8 years before.

The circumstances of their courtship is not shared in either the history of Clark or Mary Ann. He was called on a mission shortly after they married and he was gone when their son George was born in December of 1888.

It is important to note that histories of both Mary Ann and Clark declare them to be good faithful people. There appears to have been no complaint between them and, individually, they lived good productive lives.

Upon return from his mission Clark moved with his first wife and family to Colorado.

While he provided well for Mary Ann and baby George he rarely saw them. In 1891 Mary Ann sought and received a divorce through the 1st Presidency of the Church and it was granted.

Of course, we know the rest of her story, thanks to histories written by her children.

In time she would marry a widower by the name of Albert Smith Jr and they would raise a large and faithful family.

Albert Smith Jr’s history details more about their love story. Albert Jr was married and lost his young wife after the birth of their 2nd son.

He took his young boys to his sister, who lived in Huntington, Utah, and who was a neighbor to Mary Ann Humble and her little boy, George.

Albert Jr visited Huntington often to see his children.

On one such visit he saw Mary Ann out chopping wood and offered to help her. This started a friendship which turned into a courtship and they later married.

Years later, in 1904, after the birth of six more of her children and many pioneering trials in the remote places in which they lived, Mary Ann Humble Smith sought out a patriarchal blessing.

The language of this patriarchal blessing has become sacred to me.

I, of course, never met this 2nd great-grandmother of mine and, honestly, I had never heard much about her. But a tender history written by her daughters and her patriarchal blessing give me a great desire to meet her and get to know her. She was told:

“…there is power and virtue in the touch of your hands to the healing of the sick and the comforting of the down trodden and there is light and intelligence sparkling in your eyes and your sisters and your friends among whom you labor will recognize the light of the Lord in your countenance…”

Mary Ann Humble Smith would live until 1930 having served family and church in many faithful ways. The record of her life, which includes her patriarchal blessing, makes me want to know her.

~ Kyle Jay Westover ~

I had many conversations with my father about patriarchal blessings.

In his later years I was able to read and share the blessings of those I had been able to gather of our ancestors. Dad had a great love for these records.

But he felt his own blessing was unremarkable.

Upon reading it recently for the first time, I can kind of understand why Dad felt that way. It is brief and quite different in tone compared to the blessing of my Mother or even of his parents. It is only four paragraphs long and was given to my father when he was just 13 years old.

I’m working on my Dad’s history and while I have a great deal of material to work with I feel this brief statement from his blessing will stand out in retrospect:

“…I bless thee to be a man of courage and energy and to be happy all the days of thy life. I bless thee to be successful in thy studies and in the discharge of all thy duties, that you may be prospered in the affairs of thy hand and may be magnified as a man of righteousness in the Church and in the community.”

Was it not so? And what does this statement, and the amen I add to it, speak to our children and grandchildren of my father’s character?

I’m grateful for Dad’s brief blessing.

~ Levi Murdock ~

Levi Murdock

Levi Murdock

I found the grave of Levi Murdock in the massive city cemetery of Ogden, Utah last year with my grandsons. When we go through these old cemeteries looking for graves the boys like it when I can tell the stories of who we are looking for.

All I could tell them about Old Levi was that he was one of the settlers in Ogden and that he was one of the oldest of our Utah pioneer ancestors. Levi was born in 1790, making him well into his 50s before he came to Utah.

The details on his life’s journey are a little sparse, though we know he lost his first wife just after they passed through Nauvoo on their way west, leaving Levi with a family of 8 children to care for.

Levi settled in Northern Utah in Ogden and having been a successful farmer before he set about to use his talents in providing for his family. He did not fail. But over the course of four years between 1850 and 1854 Levi had two patriarchal blessings.

This was not uncommon, though most I have found who received multiple blessings usually did so around major events such as temple dedications. There were no such events for Levi that I can find in the early 1850s that would explain this.

These blessings sometimes give us nuggets of information that cause us to ask more questions.

In the 1852 blessing, given under the hand of John Smith, Patriarch to the Church, we read this bit of information:

“…you have been a child of sorrow, days of vanity and weary some nights have been appointed unto thee. Inasmuch as you have born it patiently and received the law of the most high, and keen and willing to walk in it, the Lord is pleased with the integrity of thine heart and your name is written in the Lamb’s book of life. Angels shall minister unto you and turn away thy sorrow…”

What does this mean?

This is an unspoken value in patriarchal blessings. We sometimes learn there is more to the story and our questions pile up.

Unfortunately, Levi’s known history is pretty sparse.

He did marry again in 1849, to Elizabeth Tennant Wade. There is no record of Levi and Elizabeth having children together and likely because she was mother to 14 children all born to Elizabeth with her first husband, who separated from her when she joined the Church.

The record of this Elizabeth’s life is sparse too. Though she is listed in the 1850 and 1860 census records as living with Levi there is very little to suggest they had much of a life together. Levi’s obituary in 1879 never mentions her.

Despite Levi’s fairly high profile as an original Ogden settler and a successful local farm it is from these two patriarchal blessings that we learn much of anything personal about him. I’m grateful for that and hope the clues these blessings provide will eventually lead us to more of his history.

~ Leon Arnold Westover ~

My grandfather, Leon Westover, remains to this day something of an enigma to some. He was a complex man.

Of course, he was my grandfather and I was blessed to know him when I was a child and when I was a young adult. I have stories. I remember conversations. I have stuff that allows me to keep his memory in my life.

In this article I have shared details of some who were close to him. Mary Ann Humble Smith was his grandmother. My dad was his son. Maurine Riggs, his wife. Levi Murdock was a great grandfather.

In all these people and others unmentioned I see influences that help me come to understand my complex grandfather better.

His patriarchal blessing is a treasure to me, too. I encourage especially my cousins born after Grandpa died and my children and grandchildren to begin their exploration of his life with his patriarchal blessing. I believe it focuses rather sharply many of the details that make up the memories of Grandpa being a “complicated man”.

He received his blessing at the hand of Alma B. Larsen in 1935. He was told in his blessing:

“…It shall be your privilege, Leon, to become a spiritual teacher among the children of men for your success and happiness shall not be found in the gathering of gold or silver but in the service of the Lord…”

This telling statement was absolutely true. Grandpa was a brilliant man, a man of math and science. He was prudent with money and tried his hand at investing. But that wasn’t his gift.

Another passage in his blessing tells more of his story, which I tell you came to pass almost exactly as it is spoken here:

“…Your life shall be made rich and your labors shall be crowned with success for you shall be called to responsible positions and it shall be your privilege to sit in the councils of the church and plan and arrange the activities of both the young and the old and thru your influence many shall be brought into active service that other wise would fall by the wayside for you have been blessed with executive ability and the spirit of leadership shall be given you…”

Grandpa never served as a Bishop or a Stake president to my knowledge. But he served in ward and stake councils, headed up countless projects, served missions and worked in the temple. His life was marked by continual service and his counsel was frequently sought after.

Grandpa’s entire history is yet to be written and I hope to be a participant in that. He deserves to be remembered for his complexities for sure but more so for the many quiet ways he served, especially with wisdom and foresight.

His blessing is just a foreshadow of what will be written in that history. Please remember that.

~ Susanne Catherine Begich ~

Susanne C. BegichIt occurs to me that of the people I’ve talked about above all of them I either knew or come from my father’s family, which of course makes the most sense, because my father’s heritage on both side are very LDS.

Of those 57 blessings one is not a Westover or a Humble or a Smith or a Riggs – it’s my mother’s blessing.

Her case is interesting because Mom was a convert and one of the only members of the Church in her family. Thus, her blessing is the only one I have access to from her family.

What can I learn from my Mom’s patriarchal blessing? Much. A lot. A ton. And it’s humbling.

Mother converted to the Church just after meeting my father and graduating from high school.

She had a rather dramatic spiritual experience during her conversion and was blessed to have several deeply spiritual events throughout her adult life. This, I believe, was one of her spiritual gifts, to enjoy manifestations from the other side.

But Mom did not seek out her patriarchal blessing until 1964 – a year after I was born.

By this time she was mother to three and had a little Church service experience under her belt. Her blessing told her this:

“…I bless you with the true spirit of Elijah that you may be knowledgeable in genealogical work. I bless you as a teacher among mankind in this regard…”

I can only imagine how my then 21-year-old mother took that statement.

At that point in time my Mom was barely even aware of who her grandparents were on either side.

She was an only child. She possessed not only little practical information beyond the names of her grandparents she did not yet have any association with any family members who might have known them.

How was she ever to become an expert in “genealogical work” coming from where she did?

Knowing my Mom, I’m sure she rolled her eyes, and said, “Yeah – right!”

Of course, here we are some 60 years later and we know the rest of her story.

Mother fulfilled that prophetic statement completely and absolutely.

And therein comes the excitement in looking back through the blessings of our ancestors. The Lord knows the end from the beginning.

In the case of my Mom, and many of the others listed above, it falls on me to tell the “rest of the story” as these blessings reveal them.

We must remember that we are engaged in a spiritual cause.

A patriarchal blessing is a spiritual document, a spiritual message and a very personal revelation to those who receive it and to those who use it as a family history research tool.

If approached prayerfully they will reveal much, and aid in moving this great work forward.

Stuff of Family History

Food and Stuff of our Forefathers

When my Dad passed I inherited his vehicle. By the time that came I was well familiar with it because I had driven him all over in it.

But one day recently, now more than 2 years since Dad left, I found a button on the dash that popped out a cup holder, something I previously didn’t even know was there. It held a little tray with just enough space to hold a small amount of change.

I looked at it and marveled a bit. “Dad put that there. That is Dad’s money” I thought.

And I haven’t touched it.

It’s just quarters and dimes and pennies. Probably less than a dollar’s worth of everyday cash. Nothing special about it.

But I can’t touch it. It’s Dad’s money – there’s just something comforting about seeing it there and having it in what I still consider to be Dad’s car.

What makes “stuff” from our loved ones so…special?

~ Grandma’s Recipe Box ~

My wife somehow inherited two similar looking file card boxes – recipe boxes is how my generation would look at them. My grandmothers had them too.

Inside, on 3×5 inch index cards, are handwritten recipes, some so tattered from year after year use they have notes written in both pencil and pen.

To pull cards from these boxes now is like stepping back in time for my wife. She can see, hear, feel, taste and smell the memories from these treasured recipes.

I’ve studied these little boxes and have decided they are the most valuable bits of family history information. It’s the stuff that goes beyond headstones and family group sheets.

They are snapshots into the personalities and passions of two cherished women in my wife’s family.

We’ll scan those cards and preserve them, just as we would any birth or marriage certificate.

From these recipes we can make Grandma’s fudge at Christmas. Or her funeral potatoes for, well, funerals.

There are many ways for Grandma’s to live on.

~ Pumpkin Pie ~

Perhaps one of my favorite connections to family past comes from food.

You don’t need physical artifacts if you just know how they ate. After all, if we eat the same, we have a connection, right? Let me give you an example:

Several years ago I was chagrined to learn that National Pumpkin Pie Day falls on December 25th. I found that to be a curious fact and I began to research why.

I knew that pumpkin pie was a New England thing. I understood that many of the earliest settlers in New England, such as our Westover grandfathers, were Puritans.

A lot of our modern-day traditions of Thanksgiving and Christmas were born of our Puritan ancestors.

The Puritan pilgrims of Massachusetts and Connecticut were supposedly famous for shunning Christmas. Historians have long said they didn’t celebrate Christmas at all.
They did this in protest of the Church of England, who had corrupted the celebration of the birth of Christ with pagan practices made famous during their day.

But in researching their love and use of pumpkin as part of the holiday season I found that our Puritans DID celebrate Christmas.

And I began to understand why pumpkin was such a huge element of that season of celebration.

Thanksgiving as we celebrate it today had its genesis in New England.

A “Day of Thanksgiving” could be called at any time where good fortune or the blessings of Providence were accounted for in community events.

It might have been a battle won in war or a good season of raising crops – at any time it was the tradition of British rule to occasionally call for a day of thanksgiving.
For our Puritan ancestors this usually came during harvest season.

For more than 200 years before Thanksgiving became a “national holiday” it was a custom to go “over the river and through the wood” to gather as families to celebrate Thanksgiving and to begin a holiday season of celebration that included the sacred Christmas.

Thanksgiving was usually just the start of a “holiday season” for Puritans, a time where they would gather as family for the first time all year.

Journals and newspaper accounts, such as they were, document this reality.

And they documented it then much as we do now: with invitations, with recipes, and with traditions repeated year after year – and with statistics.

Pies were a common element of these seasonal family gatherings: apple, pecan (or walnut) and especially pumpkin.


Because pumpkin was the most plentiful and, frankly, the cheapest.

Did they like it? No, they LOVED it.

In 1630, a writer wrote:

For pottage and puddings and custards and pies,
Our pumpkins and parsnips are common supplies:
We have pumpkins at morning and pumpkins at noon,
If it were not for pumpkins, we would be undoon.”

In the 1720s, the love of pumpkin was going strong:

Ah! On Thanksgiving Day, when from East and from West,
From the North and from South come the pilgrim and guest,
When the grey-haired New Englander sees round his board,
The old broken link of affection restored.
When the care-wearied man seeks his mother once more,
And the worn matron smiles where the girl smiled before,
What moistens the lip and what brightens the eye?
What calls back the past, like the rich Pumpkin Pie?

By the early 19th century pumpkin pie was so prolific that the media of the day estimated that it took 10 pies per family to satisfy their holiday cravings.

From the mid-17th century, in Windsor, Connecticut – home of Jonas and Hannah Westover – comes this common recipe for pumpkin pie:

“Pare and cut the fruit into small pieces, stew till it is soft, strain it through a coarse sieve or cullender, add milk till it is of the consistence of a thick custard; to each quart of this add three eggs, sweeten to your taste, and spice it with nutmeg and ginger. A little wheaten flour can be shaken in to thicken it. It is then to be prepared on a bottom paste, and backed like a custard pie.”

My dear wife, who is a pumpkin purist, declares this pretty close to the “right way to do pumpkin pie”.

And that’s good enough for me. I can no longer celebrate Thanksgiving and Christmas without thinking of the Westovers of Connecticut and Massachusetts of 400 years ago. Or without pumpkin pie.

~ How to Preserve the Stuff ~

The old movies, pictures and journals and videos from folks now gone are important. You know I love them and you know I’ll be wrangling with the quarter of a million images I’ve gathered from all sides of our families over the years.

But I’ve really been wrestling with “the stuff”.

I’ve told you about our treasure room – and the now extra storage unit of “stuff” I have taken from my Dad’s former home.

What stays and what goes?

I know I’m not alone in grappling with that.

My mother was well known for her love of the grand babies and her talent for crocheting baby blankets. Mom just worked on them non-stop and stockpiled a ton for future grandchildren and great grandchildren yet unborn. I inherited the extras.

Every time a new baby comes along – and we’ve added 10 of our own in the past nine years – they get a new blanket from Nana.

That’s an exciting bit of stuff to still have from my mother.

But other things hold value as well. For example, my Mom over the course of her adult life collected chickens.

No, not live chickens. Ceramic, clay, wood, artistically rendered chickens. One sits above my fridge in the kitchen and it gets noticed a lot. It’s a little piece of my Mom in our home.

I don’t know what happened to all of Mom’s chickens and I don’t care at this point. I have one and that’s enough.

Same goes for my Dad’s bust of Mozart. How that thing escaped damage in all the moves is beyond me. But it dates back to before I was born.

I see it now – next to Mom’s chicken – and it reminds me of Dad.

This is all family history.

I struggle right now to understand what will become of the stuff I’ve gathered that I consider family history.

I am trying to explain it all to my children in hopes that someday it will become their cherished stuff, too.

Albert Smith

Albert Smith and the Lessons of Seagulls and Mormon Crickets

The other day I went to turn on an outside faucet and it seemed to me my lawn was moving beneath my feet. We have been infested, along with the rest of the American West, with Mormon Crickets.

Without fail my mind turned to Grandfather Albert Smith.

Albert Smith was grandfather to Mary Ann Smith Westover, wife to Arnold Westover. He lived nearly every experience of a 19th century Mormon. Albert joined the Church around 1835, was headed to Far West and ended up in Nauvoo. He served a mission. His family lived in the same ward as Joseph Smith and he helped build the Nauvoo temple.

The Smiths were in the 1847 company of Brigham Young and Albert served in the Mormon Battalion. After his service he caught up with his family in Salt Lake, arriving just weeks after their late July arrival. He immediately set to work on his new farm, as all the settlers that year rushed to get in crops before winter.

Albert’s Salt Lake City farm was one of the scenes of the miracle of the seagulls we all learned about as children. As the story goes, Mormon Crickets descended on crops of grain in the valley threatening the food supply of the pioneers. The crops were saved by flocks of seagulls that came and devoured all the grasshoppers.

There is even a statue on Temple Square commemorating the event

Seagull Monument

But, as Albert’s journal tells the tale, there is a lot more to the story.

Albert wrote on that event in as it happened. He did not hold back in describing what took place:

“President Brigham Young addressed the saints told the Brethren not to be discouraged, but put in all the grain they could for they would not be hurt by the crickets, but, we should have an abundant harvest….The circumstance I will never forget. I put in 10 acres which was all I had and all the brethren put in all they could altho the ground was covered with crickets.

When I thought it time for it to be coming up I went to see it. My farming land was 8 miles from the city. I had heard that the seagulls had been seen in the field. When I got in sign of my grain I saw that it was covered with seagulls. I stopped till they flew to another part of the field. What was my joy and surprise when I went to the place and found every cricket destroyed. There was not a single one alive to be found while dead ones laid in heaps where the gulls had thrown them up on the ground they would fill themselves again…”

While Albert’s record confirms the legend I have found the story of Mormon Crickets didn’t end there.

Albert’s journal is a meticulous record of his farm productivity. Each season he would record how many acres he planted, what was planted and how much he was able to harvest. This was Albert’s living. Everything about his family’s survival depended upon his ability to raise and harvest crops.

So his journal is filled each year not only with the statistics of his production but also the challenges he faced each season. Drought and Mormon Crickets were constant problems. In fact, hardly a year went by when Albert wasn’t cursing their existence.

Sometimes, conditions got the better of him and he had to find other means to support his family.

Albert and Sophia Smith

Albert with Sophie, “my Danish wife”, taken late 1880s

One year the harvest was so poor Albert feared they would starve come winter. But a letter from a friend in far away Davis county said they had a good harvest and Albert could come glean the fields. So, by wagon and in the company of some of his children at home, Albert set out for Davis County. He returned several weeks later with a wagon load of grain he was able to gather after others had left it in the field.

Another year there was another crop failure. Albert was able, in his mid-60s, to work on the railroad to earn the money needed to get through the winter.

But overall, Albert’s journal makes consistent notes about his production: despite the never ending challenges, his production grew year after year overall. The “hoppers”, as he liked to call them, never went away. But his diligence, resourcefulness and persistence helped him to overcome in time to where they were not the challenge they first presented.

Albert was also persistent in his faith. He always expressed gratitude and acknowledged the hand of God in his pioneering work.

Albert had good reason to curse Mormon Crickets. I don’t. They infest my lawn and nibble at my wife’s garden. They mostly gross me out.

But they remind me of why Pioneer Day has become a sacred observance of sorts for me. I have tremendous respect for the unknown journal-keeper known as Albert Smith.

He, of course, was not alone in dealing with the Mormon Crickets. All of the pioneer settlers had to fight them. But his chosen course in dealing with them and other adversities inspiring me as we deal with the many challenges of our time.

Winifred Calista Welty

The History of Winnifred Calista Welty

Winnifred Calista Welty was born in 1917.

Her brief life of 49 years is not marked with notable worldly accomplishments. She had one child, my mother, Susanne Catherine Begich Westover.

Grandmothers usually play a vital role in the lives of the rising generation. Winnifred certainly made her mark in influencing her Westover grandchildren.

As her grandson this is my attempt to share her story as I understand it. I make no claim that this is comprehensive or complete. I include details shared with me by my parents and extended family members who knew her. Sadly much has been lost to time and circumstance and there are many questions I cannot answer.

Hers was a complicated and tragic life. It seems a bit unfair to see so much heaped on the shoulders of one person.

Winnifred’s trials and isolation from family complicated her situation and, as a result, my Mother’s situation as well.

It is a story of long reaching consequences. It is a tale of strange arrangements, sad realities, and difficult facts. It is one that would affect many relationships over several branches of the overall family for generations. As such we must share the aftereffects of decisions made during Winnie’s life and include some memories of some still living, including experiences of my own.

In so doing we take some risks.

Family history is sometimes difficult to recount because there are often different sides to the same story that do not get represented. In this case, some have passed on and can no longer speak. I acknowledge that new information may later surface or different details could later be shared.

The lessons learned are not only important for those who love Winnifred Calista Welty. They are vital in uniting cousins of rising generations and keeping the family connected over events long past that we can do nothing about.

This is a story of deep feelings, mistrust, misunderstanding, tender isolation and of overcoming through love. It includes elements of abuse, deep loss, and forgiveness. In the end, miracles are also part of the difficult details.

This is Winnifred’s history.

As with us all, it begins long before her birth.

~ Welty Family Origins ~

When Johan Jacob Welty arrived in America via the immigrant ship, the Ketty, in 1752 he had with him his bride, Christina. They would join a community of fellow German immigrants in an established German community in Dover, Pennsylvania. He was 42 years old.

Dover was a great place to grow things. The Germans there brought their agricultural traditions, their schools, and their churches with them. Johan – known by the American-English name, John – would farm and raise a family of six children with Christina.

A son, named Phillip Jacob Welty, would be born in Dover in 1759.

Phillip married Anna Maria Wilt around 1780 and they worked the family farm in Dover and raised four children there. Their eldest child, a son they named Jacob, was born in 1781.

Jacob Welty became the third generation of the family to take over the farm in Dover. He met a local girl named Barbara and married her around the year 1808. They would have seven children, including their third, a son, who they also named Jacob.

This Jacob Welty would continue the family traditions of farming. But after marrying Elizabeth Krigbaum in 1837 they would venture about 200 miles north to the new farming community of Lindley, New York – becoming one of the first settlers in that area.

Jacob and Elizabeth would raise a family of nine children, many of whom lived well into the 20th century. Among their number was a son they named George – an old Welty family name from Germany – who would spend the entirety of his life in Lindley.

George Welty, who was around 18 years old at the time of the Civil War, likely served in the Yankee Army. He married as the Civil War ended in 1865, having survived the entirety of the war. His bride, Maria Sarah Weldon, was the daughter of Harvey and Betsey Weldon, prominent local citizens with a long family history in southwestern New York state.

George and Maria raised eight children and, like the five previous generations of the Welty family, they taught them all to farm. But their youngest son, named Alfred, born in 1893, was no farmer.

Alfred, as an adult, was one of the few Welty sons who did not continue the tradition of farming. He took a job in the near-by community of Corning, at the Corning Glass Works, as a glass gatherer.

~ Alfred and Susan ~

It is believed the Carson family came from Ireland around the 1820s. John Carson, a son of Samuel and Mary Carson, likely came to the United States as a child. He married Elizabeth Hyatt around the year 1825 and with her would raise a family of six children.

Their second son, named Erastus Carson, was born around 1830 and would serve in the Civil War in the 1st Cavalry Regiment, nicknamed the Lincoln Cavalry, from 1861 to 1865. Injured in some way during the war, he returned home and married Elizabeth Coolbaugh, in 1872.

Their second child, a son they named Kit, was born in 1876. Kit was raised a farmer and is mentioned in local newspapers over the course of his lifetime for his achievements and community involvement. Kit married Effie Groom and they raised a large family of twelve children. Their eldest, a daughter they called Susie, was born in 1898 in Corning, New York.

At some point Alfred Welty and Susie Carson met.

They married, in Corning, on November 24th, 1916. Susan Catherine Carson was 18 years old. Alfred was 23.

Alfred and Susan Carson Welty

Alfred and Susan’s Wedding photo

On April 25, 1917, their first child, a daughter, was born. They named her Winnifred Calista Welty and called her Winnie. The next year, on November 8th, 1918, another child, a son they named Norman Francis Welty, was born.

~ Troubles and Tragedy ~

Alfred and Susan’s wedding was a well-attended family affair held at the home of Kit and Effie Carson. The world was already embroiled in World War I and forces were galvanizing in the US at the time of the wedding.

Alfred, being of age and unmarried, was exempted from the draft. His draft registration clearly shows he had a handicap in a crippled arm. It is not known if this was the result of a birth defect or of some injury:

Alfred's WWI Draft Registration

The Welty family had some military experience. Alfred’s father, George, as noted above, served. George’s younger brother, William, born in 1843, is on record enlisted in the 107th infantry.

In investigating the other Welty family members of service age during the Civil War two things stand out: nearly all served and many suffered significant aftereffects of that service.

Some of the same can be said of the Carson family as well, although evidence suggests not quite as many Carson family members served in the war. The Civil War was a game changer in many ways for most. For the Yankee residents of New York state the war was long and terrible. Hardly any family was unaffected.

For George Welty and his bride, Maria, growing their family on the rural landscape of Lindley, New York carried on the traditions of earlier generations. Surviving records show a family striving to endure the rigors of farm life. George would appear in the news for having suffered a broken leg due to a chain that broke while trying to remove trees. When George’s father, Jacob, died in 1900 it was George who administered the estate and officially inherited the farm he had long worked.

Alfred Welty was born in 1893 when his father, George, was 52 years old. In census records of the 1890s and early 1900s Alfred was shown as a farmer rather than as a student. Local newspapers often noted the workings of the Welty farm and the travels of George Welty who continued to work it well into his 70s.

Alfred did attend school as a child. But better than 20 years separated Alfred from his two eldest brothers. Alfred left after as his father died in 1913 – the family farm by then likely fell to one of his older brothers. Alfred took up residence in the nearby biggest city of Corning, New York – home to Corning Glassworks.

Corning Glassworks

It is unknown how Alfred and Susan met.

Susan was the eldest child in a prominent farming family. She attended this high school:

Corning High School

Susan was barely 18 when she married Alfred.

World events seemed to swirl around their lives as a young family. When Susan became pregnant with their second child, Norman, the Spanish flu epidemic was raging.

As soldiers returned home in 1918 they brought the flu with them and it tore through North American communities. Norman was born on November 8th and barely a month later Susan succumbed due to the flu.

Alfred had to carry on.

Census records indicate that he lived in the same house but took on a housekeeper with a young child to help with the children. Here is a surviving image from that time period of Alfred with Winnie and Norman:

alfred welty

Alfred Welty, in the spring of 1919 after the death of his wife, Susan

Alfred survived for four more years when, near the anniversary of Susan’s death, he too passed away.

His obituary says he died of “four weeks illness of complication of diseases”. That cryptic phrase was used at the time to artfully say it was possibly an unnatural death. No official death certificate has been located. Alfred was just 29.

The family struggled to know what to do with the children. For a brief time, as indicated in state and federal census records, it is clear the children were passed around some between the Welty and Carson families.

Ultimately Norman was sent to live with “Aunt Emma”, who was Alfred’s oldest sister. She was 50 years old and married to a man named Benjamin Edwards at the time.

A state census from 1925 shows Norman still with Aunt Emma but she was no longer married. Benjamin shows up with another wife at a different address. Emma is 57 and Norman is 6, and they were living as boarders with a man named Blencow. Emma and Norman would later board at the home of Emma’s sister, Glenora, and her family. While living there Emma passed away in 1937.

Emma Welty

Aunt Emma

For Winnie the story is a little different.

She was sent to the family of Willis H. Welty, Alfred’s oldest brother who was a farmer and the likely heir of the farm run by his brother George and their father, Jacob. Willis was married to Lydia and they had a family of several children. This is an image of that family likely taken several years before Winnie was born:

Willis H. Welty Family

It was in the home of Willis and Lydia that Winnie would spend her childhood years.

Most census records list her as a niece. One record shows her as a maid, though it is unknown if that was a mistake. In later years Winnie would not have many positive things to say about her growing up years. Nothing has yet been found of her academic record, though she clearly attended school.

Of note in this image is the boy in the back, Lawrence Welty. Lawrence was one of the only members of the family that remained in contact with Winnie after she graduated from high school and set out on her own. He was noted by Winnie for his kindness. Many years later, in California, my parents would meet “Uncle Lawrence”, and they too recalled his kindness.

The only other member of the family Winnie kept contact with was her brother, Norman. Here they are shown together as children, likely on the farm of Willis Welty, and maybe around the time that Alfred died:

Norman and Winnie Welty

What do we know about the upbringing of young Winnie?

Not much. She was cared for, as you can see from these surviving images:

Winnifred Welty

Winnifred Welty

The full story of her childhood likely went with her. My mother was told by Winnie that she had an unhappy childhood due to abuse. What kind of abuse is not known. We do not know who her abuser was.

All we know is that she developed a keen distrust of family during her growing up years.

She left western New York as soon as she could after high school, taking nannying jobs with families who could provide her income and a roof over her head.

She never returned Corning.

And, other than Lawrence and Norman, she never had another contact with either the Welty or Carson families for the rest of her life.

~ Work, Marriage and Motherhood ~

In 1940 we find Winnie in Scarsdale, NY – hundreds of miles away from Corning, working as a maid in the home of a family named Allston. How long she worked for them is not known. What is known is that by the winter of 1943 she was working in New York City as a receptionist.

Carl and Winnie

In the building where she worked she met a man named Carl Begich. He was an aspiring journalist. They began to court, fell in love and got married in May 1942. On January 11th, 1943 – Carl’s 24th birthday – my mother, Susanne Catherine Begich was born.

From the very beginning Winnie and Carl called her Cathi. The name had significance to both of them. Catherine was Winnie’s mother Susan’s middle name and also Carl’s mother’s given first name.

Thrilled as they were to begin a family, due to the war and world circumstances, it could not last. Just over a month after the birth Carl enlisted in the Army (that story can read in his history).

The Begich family hailed from Minnesota, a place where Winnie had never been. It is not known if she ever got a chance to visit there but she did at least get a chance to meet one member of the Begich family – Uncle Pete, Carl’s brother, who had come to New York around the time my mother was born.

The Army had plans for the talents of Carl Begich and it was thought for a time as he went through basic training he would be based on the East Coast for at least the first part of his service in the war. In his letters we read how Carl and Winnie discussed a possible move.

But those plans changed quickly when Carl received word he was to train in California. So certain was he of these new plans he asked Winnie to pack all she could with the baby and head to Northern California, where he would soon join her. So she went, at the height of the buildup to the war, and found a little place to stay in Port Chicago, California.

Carl never made it there.

Instead his orders were changed and he found himself sent to England, where he was put in a radio squadron. From 1943 to 1945, he wrote letters home detailing what he could of his experiences and writing of their future plans as a family. None of Winnie’s letters survived the war.

But reading from Carl’s letters we get a good idea of the stages of growth the baby experienced and all that Winnie was enduring as just one of many lonely military wives.

Carl wrote some cryptic letters in the winter of 1945. Clearly the war was coming to a close but his service, he indicated, would likely go on after the war was over. By this time he was working in military intelligence and his working future was completely up in the air. He told Winnie that if she received word that something happened to him she should not believe it.

In June of 1945, weeks after the war in Europe ended, she received word that he was missing in action. So did Carl’s family in Minnesota. Just weeks later, they were told that Carl had been killed in action (non-battle). Because of all the mysterious circumstances, and all the cryptic references from his letters to both Winnie and to his family, nobody could believe Carl was gone.

Carl’s father, Michael Begich, wrote letter after letter to the War Department seeking information of what had happened to him. It took years for a response and answers never really came to give his family closure. For Winnie the situation was even more complex.

What was she to do now? There she was, thousands of miles away from the home she grew up in, and she had nowhere to go and no one coming home to her.

There was an awkward exchange of letters between Winnie and the Begich family.

The Begich’s had suggested she consider bringing the baby and moving to Minnesota, where she would be surrounded by family. When she coldly rejected that suggestion the Begich family struggled to understand. More letters were sent, each rising in tension as rejection seemed to be the only reply.

My mother told me that Winnie later explained that she did not want Mom growing up as an “orphan among family members”. Winnie felt it best to carry on in life as a single mother than to expose young Cathi to family she didn’t know or, for whatever reason, couldn’t trust.

Trust was really at the heart of what Winnie was feeling and it came because of nothing any of the Begich family had done. It went all the way back to Corning and the family Winnie had known there.

~ Starting Over in California ~

Cathi was Winnie’s family now. And life needed to be lived. As the men returned from the war in 1945 and 1946, Winnie met another, a man named Pascal Henry Caldwell.

As a person he could not have been more different than Carl. He was physical – a simple red-neck farmer with a huge smile, from Louisiana. Like her, Pat Caldwell had a difficult past with family and a future without them.

Where Winnie and Pat Caldwell connected was this: both had been severely traumatized by the war. They married in the Spring of 1946, taking this picture with young Cathi as they began their family life together:

Caldwell Family

Pat accepted an offer from the government for a civilian job as an electrician while they provided him with training and certification. California would be their home. They purchased a house on Detroit Avenue in Concord and would spend all of their years together there.

For all Cathi knew, Pat Caldwell was her father. Then she went to school, where she heard the Begich name for the first time. That impactful moment on the heart of a five-year-old created something of greater bond between mother and child. Winnie did not want Cathi to experience the pain she had in losing both her parents. She wanted to be honest as much as she could as the struggles Cathi might have with identity would surface.

Those things came to bear soon enough. Mom did not know this strange name, Begich. She didn’t want that name attached to her because her Daddy was named Pat Caldwell. Winnie quickly instructed the school to remove the Begich name from Mom’s records.

Sometimes other life lessons were tough for mother and child.

Mother tells me of the time when she was quite young, maybe 8 years old, when she decided to steal one of Winnie’s cigarettes. Her mother caught her in the act and sat her down right away.

Winnie lit up another cigarette and gave it to Mom to inhale. Then she held up a handkerchief and had Mom blow smoke through it. The white hankie turned yellow.

“You see why you can’t do this?” Winnie asked her. Mother later reflected that it seemed her mother was pushing her to become better than she was. “Mom always said I was better than her and could do more than she did.” Mom shared.

Mom also described how Winnie and Pat worked together to make life enjoyable for her growing up.

They supported all her efforts in school, took her on vacations, went camping, hunting and fishing. Mom told of the patience of her Dad when he hosted a barbeque for a pack of 10-year old girls who had come to celebrate Mom’s birthday. All this could be described as normal family life of the 1950s.

But beneath the veneer of normalcy resided a struggle with Winnie and Pat that made things difficult. Both had problems with alcohol.

Frequently mother would return home from school to find Winnie drunk, unable to function. Mom said she would have to straighten up the house, rush to fix dinner and make her mother presentable for when her father returned home.

Pat Caldwell worked at the Naval base. He started early in the morning, then on most days went to work part time as a county sheriff deputy in the late afternoon and evening hours. Once off duty from either job he would frequent a local establishment and drink with friends. It was not unusual for him to come home inebriated.

The combined forces of two drinking parents created many difficult situations for my mother.

It took her years to realize that both of her parents were suffering from aftereffects of their war trauma and family situations. Alcohol was their coping mechanism.

All she knew was that her mother was a very sad drunk and her father was a mean one. There were threats of violence, lots of family tension and frequent outbursts.

If dealing with their lack of sobriety on an individual basis was not bad enough dealing with moments when Winnie and Pat would drink together was worse. This usually happened during holidays and gatherings. Because of this my Mom grew up with a distaste for Christmas and birthdays.

During my mother’s teenage years she kept herself active in as many school endeavors as she could. While of course there were sober moments in the family’s daily life, and her parents remained supportive in her activities the alcoholism was ever-present.

My father entered the picture during the final two years of high school in my mother’s life. He would witness some of the trauma in the Caldwell home. For him, coming from a home without those issues, he found it difficult to connect with his future in-laws.

Pat Caldwell scared my father. He was a big man. He was a quiet man. He was a serious man. And when inebriated he was to be feared. Winnie Caldwell scared Dad too, but in a very different way. She did not trust him with her daughter and she told him that. He wanted to be trusted, and liked, but she questioned his intentions.

When my parents rushed to Carson City – the same place where Pat and Winnie went to when they married – they found that my mother was too young to get married without parental permission. Mom was still 17, having just graduated from high school months before.

So they both called home to Concord and sought out both sets of parents. Seeing that their minds were made up, both the Caldwells and the Westovers decided to come to Carson City to see my parents married.

They traveled together, having just met each other for the first time. In sharing this story with me Dad openly wondered what the conversation in that car was like for these two couples who had so little in common – other than their teenage children marrying each other. I share this part of the story of my parents here because it is insightful into the history of all the individuals involved.

Whatever happened in that car, and whatever ensued once the marriage happened in Carson City, it changed roles and relationships.

Months later, after my parents had moved to Provo, Utah, where my Dad was attending BYU, Winnie travelled to be there at the birth of their first child. My parents were living in a rented hotel room, having arrived too late to secure a house or an apartment at the start of the new school year. Winnie took an adjacent room while the days passed for the baby’s arrival.

After my brother was born my Dad was working as an usher at a theater. He was concerned because he was uncertain what Mom and his new mother-in-law knew about caring for a baby. He at least had some experience with siblings. But Mom was an only child and, to his knowledge, Mom was also the only baby Winnie had ever cared for.

Dad got home from work and wandered into Winnie’s hotel room where he found them in the bathroom, on their knees, bathing the baby and having the time of their life with the task. He quickly realized he was the real rookie in baby care as he watched mother and grandmother coo over my brother. The moment was one of many perspective-altering situations Dad would witness.

~ Later Years ~

Grandparenting came natural to both Winnie and Pat. We, as grandchildren, called them Nana and Bumpa.

In the coming years of the early 1960s they relished their roles with the grandchildren. They became hands-on grandparents. They embraced each one of us, played down on the floor and in the dirt. Grandparenting gave them great joy.


Nana and Bumpa

For my father, these moments cleared the clouds brought on by alcoholism in his in-laws. He gained greater respect for them. For my mother, the impact was greater. She too saw something different in her parents, something she never got to see much or could remember as a child.

Mom told me of the time when my older sister was born and how having a girl seemed to affect Winnie. Nana really wanted Mom to have a girl. As Mother explained this to me, Nana was anxious to have granddaughters who could be strong and independent.

When my parents married there were many gifts given to help them set up house. One of the more significant of those gifts was a maple hope chest Nana had purchased with trading stamps.
Because of her problems with alcohol Pat would not give Winnie cash to run the house. He was afraid she would spend it all on alcohol. So she saved up green S&H trading stamps she collected when they would go out to buy groceries together. Years of saving these stamps allowed Nana to purchase the hope chest.

That chosen hope chest and what it represented to my Mom was the center piece of a new bedroom set my parents purchased after my sister was born. Because the hope chest was maple they wanted the rest of the bedroom to match. They purchased a maple canopy bed with matching nightstands.

When Nana saw this she cried. She felt the bedroom set was worthy of her daughter and granddaughter, who she felt needed to be treated as queens.

Dad told me in later years this was an event that changed things a bit between him and Nana. Earlier there were many things that happened that challenged him. One time came when Nana asked him to stop by the liquor store and bring her home a bottle of wine.

This was something Dad had to refuse to do. She was angry at that refusal and called him something of a prude.

He said he tried to defend himself by saying he was raised without alcohol and that being associated with it at all would affect how people would look at him.

Nana responded by saying that what other people might think was different than what other people actually do think. She admonished him to be worried about what all people thought not just people who were like him.

Dad said it was likely the first time he ever really felt mothered by his mother-in-law. It was a teachable moment because Nana didn’t hold back. Like the lesson of the cigarette when Mom was a child it was a moment where her own weakness was set aside for a higher idea. Dad described Nana as fearless when correcting him – and then fearless in showing greater love after the altercation was over.

Dad told of another time when Nana went on a summer vacation with them in 1963. The trip included stops in Disneyland in Southern California, Las Vegas, and later in Yellowstone.

Along the way they would stop in Gunnison, Utah to visit Uncle Gerald and Aunt Milda’s place to pick up a boat motor for a visit to Fish Lake.

Upon arriving in Gunnison Nana refused to get out of the car. She had no interest in meeting any family.

Anyone who knows Uncle Gerald knows there was nothing to fear. But Nana didn’t know Uncle Gerald, she only knew he was family and then not to be trusted. Dad had only heard whispers of these feelings from Nana and simply could not understand it. Dad and Mom went into the house and in a short time Uncle Gerald came out to the car.

Because it was hot, the car window was open. So he leaned in and chatted with her as only Uncle Gerald could. Mom told me that Nana was charmed and laughed and briefly conversed with him. But she still refused to get out of the car or get any closer.

Despite these kinds of things it is important to note how the Caldwells and the Westovers came together to support my parents.

That first semester at BYU proved to be too financially stressful for my parents. Dad said they returned to Concord, with himself feeling like quite a failure. As he discussed his options with my mother, and later with my grandfather, it was determined that my Dad should get a job right away and that a home somehow would be secured for our family.

Both sets of parents stepped up to help in significant ways. Both contributed cash for the down payment on the house on Crawford Street in Concord, situated between the grandparents’ homes on Detroit Avenue and Peach Place in Concord. My grandmother returned to teaching in case help with the house payments was needed.

Dad enrolled at Cal State Berkeley. It took him until 1968, holding down several jobs and getting help from both sets of parents the whole way in order for him to graduate. These combined family efforts – made for the good of our family – created a level of mutual respect between the Westovers and the Caldwells.

My Dad told me that how his parents handled the situation with Pat and Winnie Caldwell went far in helping him to adapt to his in-laws. He recalled the time when he converted the garage of the little house on Crawford street for an office where he could study. Both Dads had ideas, suggestions and a hand to lend in getting the project done. Both helped.

A question arose about flooring. Dad had one idea on how to do it. Grandpa had another and as they discussed it things turned into something of a debate. Bumpa walked in during the middle of the conversation and could quickly see where it was going. He gently sided with Grandpa and, Dad said, he encouraged him to apologize. He quickly did. However, Dad said the real lesson wasn’t in that he was wrong but in that the look on his father’s face was one he could never forget. Dad said Grandpa was shocked at what Bumpa had said and done. Grandpa, for whatever reason, didn’t think Pat Caldwell liked him much.

In later years, as I would spend time with my ill Grandma Westover in her final days, I asked her about my other grandparents. She told me what wonderful people she thought they were. She said that Nana and Bumpa had treated her and Grandpa like gold and she knew they loved us.

Family Picnic

Mother, too, talked about how her parents and my Dad’s parents were thrown together and how different they were from each other. Mom said that when I was born both sets of grandparents appeared at the hospital at about the same time and how it seemed surprising to her when Bumpa reached out to shake Grandpa’s hand and say, “Congratulations”.

That little exchange surprised Mom because it was a moment they shared together as grandfathers. They had little else in common but they shared that and it gave her joy to see them so happy together.

My mom was there when Grandma Westover passed in 1987. It was a difficult situation for Mom. One of the first people she talked to after speaking with my father was Bumpa. He later told me it was one of the few times that my Mother had initiated a phone call with him. Mom told me that in that phone call that Bumpa was sad because he loved Grandma. He called her a great lady.

Such declarations were not easy for a man like Pat Caldwell to make.

~ Reflections of Others ~

My memories of Nana are very few. I was just four years when she passed away. In watching my wife now with our grandchildren I’m reminded of those memories I of have of Nana.

She was always so gentle and happy with me and, like my own small grandchildren now, there’s a magical connection with an engaged grandmother. That is why in later years, as I learned of her history, her personality and characteristics, I was stunned to learn some facts about her.

The first was her physical size. As a small child, looking up at her, she was as any other adult. She fawned at me from above. But she was only 4 foot 10 inches in height – a tiny woman. Of her surviving things a size six pair of heels give us a physical reminder of her petite frame. This was hard for me to imagine.

Winnifred Welty Begich

The second thing that is difficult for me to grasp about Nana is her demeanor. She has frequently been described to me as sad. In today’s terms you might say she suffered from depression. My memories are always of her vibrant smile and that deep dimple and sparkling countenance.

Nana and Debbie

Mom would tell me that Nana would always say that I have “bedroom eyes”. To me, this gushing grandmother was nothing but smiles and love. My older siblings have the same recollection, though my older brother has much more detail he shares of conversations and experiences with her.

Nana, I think, was something of a tomboy growing up because she seemed very comfortable in a boy’s world of sports, adventure and getting dirty.

But I think most telling in history of Winnifred Calista Welty would be her feelings about womanhood.

Whatever her experience as a girl growing up she was intent on instilling in my Mother the necessity of strength, willingness to face things independently and to shake off the bad things that happen.

Mom felt her real connection with Nana expanded when she became a mother. It gave them something more in common as women. While “family” on a broad scale was something to be avoided in the eyes of Winnie Caldwell, “family” as it relates to children required fierce loyalty and devotion.

When Mom was pregnant with Jay, my older brother, Nana took her aside to lecture about how that child developing within her would forever be a part of her. “You share blood”, she would say. “You are forever connected”.

Mom and Nana 1963

With each pregnancy Nana seemed to reinforce the bond between mother and child. In fact, with each passing pregnancy Mom said she found more love and connection with Nana. For Mom, having someone to share the tears and joys of nurturing children helped her understand Nana more.

That connection made Nana’s final difficult days very hard on my mom. They grew very tender as their relationship seemed to soar with each new grandchild and yet suffered with the ongoing issues with alcoholism.

Nana never got a handle on it.

In the spring of 1967 at the age of 49 she went into the hospital with liver failure. She passed on March 7th. My mother was 24 years old and Nana’s passing devastated her. For years afterwards my Mom would tearfully account for the many ways her mother was her best friend and confidant.

Other members of the family have lent their insights about Winnifred Calista Welty to me.

In the early 1980s, as I was assisting Bumpa in clearing out his properties as he was leaving California to return home to Louisiana, he declared his love for Nana in a very rare moment of spoken expression.

I was actually trying to get details from him about his war experience. He experienced many difficult things during his time all over the Pacific in the Navy during the war but he would never tell me exactly what happened. But in discussing his decisions in coming home, meeting Nana and settling in California he said “she understood everything” and that he really, really loved her.

Knowing him as I did that was an amazing statement.

In my mother’s later years, when health challenges frequently put her in the hospital, Mom would often bring up memories of her mother, even though Nana had been gone for more than four decades. During a hospital stay in 2012, when Mom suffered from something they call hospital delirium, I witnessed Mom hallucinate a scene where she saw Nana.

It bothered me to witness this and I later asked the doctor about it. The doctor explained that while the circumstances one might think they experience with this condition are usually nonsensical the people they see in these visions are typically people of great importance. The doctor asked me to describe what Mom said she saw and I told her about Nana. She was dumbfounded to learn that Nana had been gone for so long. “She must have been a very central figure in the life of your Mother,” the doctor told me.

Even my Mother’s final days, when more lucid experiences that come when the veil is so thin, she described seeing her mother reach out to her with open arms. When this experience happened my sister emphatically advised Mom to “Go to her, Mom – it’s okay”.

Mom’s arms were outstretched, a smile was on her face. But she leaned back, put her arms down, and simply said, “Not yet”. Hours later I asked Mom about it. Yes, she told me, it was real and “Nana looked so good”. Then mom shared something I never knew. “She has been here the entire time. She already knows everything about us. Nana only left her body behind.”

This explained during so many of my growing up years why Mom usually spoke of Nana in the present tense.

When I was 8, my little sister was born. She came several years after Nana had passed. I recall my Mom talked about my little sister’s dimple, a feature she shares with Nana. Mom said that dimple came from when Nana kissed her in my sister’s pre-existence. It was a simple, serious declaration – not a wistful wish or a sentimental memory to my Mother.

I can recall rainy spring days every year when my Mom would get very quiet.

I would ask her what was wrong and she’d say, “This reminds me of the day my Mom died”. That was about as down as my Mom seemed to get when speaking of her mother. Often, Mom talked about her in brighter terms and in a more present way.

As a teenager I experienced an event that made me very sad. When something bad happened to me, Mom would always remind me that “Nana would not like to see you sad” or “Nana doesn’t think bedroom eyes should cry”.

My mother’s journey in exploring the family history of her parents began in the early 1970s. After I served a mission and returned in 1984, I accompanied my Grandma Westover to the new family history library in Salt Lake City. She showed me how to look up names and how to operate a microfilm viewer. Grandma also very wisely admonished me to work on my mother’s family lines because Grandma knew they needed a lot of work.

So I called my Mom to ask where to start and she gave me some information she had about the Welty line. I came out of that week in the library with several paper copies of records Mom did not have, a fact that enthused her.

Based on that experience I made the decision to make a trip to Minnesota in an attempt to meet my great Grandma Begich, Carl’s mother. My cousin Bunni and her father, Uncle Pete, were very supportive.

My Mom, however, was reticent.

While she feared rejection of me her greater concern was a lingering anger against Nana. Mom was not sure if all the bad feelings over what happened so many years before had subsided.
I did not get to meet Great Grandma Begich, it was simply too much for her to handle. I was not there to hurt her and I told Bunni and Pete how much I appreciated their many efforts to make it happen. But I heard nothing but kindness from all the Begich family when it came to feelings about Nana and my mother. They did not understand and expressed that but at the same time they also, after all those many years, expressed great compassion for both Mom and Nana.

The many kindnesses shown to me on that trip, and the photos and memories I was able to collect of Grandpa Carl, did a lot of good in building love with those of us who came after it all happened. What I learned of Grandma Begich sure seems to fit with what I know of my mother and of Nana. Now that they are all on the other side, I wonder what that first meeting between them looked like.

The commonality of children, grandchildren and now great grandchildren between them all has to be something of great joy to them all. Grandma Begich’s history, which still needs to be written, shares much with both Nana and Mom. She too was a woman who had to overcome great loss to raise a strong family of great love and tradition.

I know for Nana that reality, and the memory of it, was something of greatest concern to her. Mother, and by extension, the rest of us, was the focal point of Nana’s life – her greatest accomplishment. Despite the great trials and her own weaknesses it was her life’s work. She took it seriously and did her very best.

When Bumpa told me, back in 1982ish, that he loved Nana he used a phrase I didn’t account for much significance at the time. But I wrote it down, thinking to ask my Mom about it later. He said, “She was feisty with me about your Mom. That was one way she told me she loved me.”

When I asked Mom about that – and it was before Bumpa died – she cried.

Mom shared that in later years, after Nana had passed and Bumpa had gone to AA meetings to overcome his battle with alcoholism, he was moved to seek her forgiveness.

That too had to be a hard expression for a man like Pat Caldwell to make.

Mom and Bumpa became very tender with each other as the years took their toll on him. I asked Mom if Bumpa ever told her about his love for Nana. She said he never used the words, not with her. But Mom was clear to me that he showed it to her, over and over again. She had no doubt of it.

Nana and Bumpa were good people.

I know my Mother would want anyone reading this to know that. She charged me with conveying that in our family history efforts. But I think their ultimate actions, and many great sacrifices, say it better than anything I can share here.

When Bumpa died Dad said that “he lived his life in crescendo”. I think that can be said of all those associated with the Winnifred Calista Welty story.

Nana did not give up entirely on her New York family. Two individuals remained in contact with her.

Her brother, Norman, served in WWII. Grandpa Carl’s letters mention attempts for the two of them to meet up somewhere there in Europe, though they never could find a way to find each other to make it happen. There were letters. Clearly Carl and Norman were acquainted with each other.

Norman Welty

Uncle Norm was a racer. He was always fiddling on cars, is what I’m told

When Uncle Norm came home from the war he too married and raised a family. Letters and phone calls between Winnie and Norm occasionally happened. When my Mother married and started our family every Christmas featured a Christmas card and a Christmas package from “Aunt Eris and Uncle Norm”.

Those simple efforts were a vital connection for Mom and, by extension, for us. In later years when work travel took them to New York, Mom and Dad were able to make a visit there in Montour Falls. They were folks who were so often welcoming and loving.

I mentioned Uncle Lawrence above. He was the older brother figure in Nana’s childhood, as the eldest son of Willis and Lydia Welty.

As I understand it, his own life journey took him to California as well during the war and he visited with Nana and Mom several times. In later years, when we were little, he became acquainted with Dad and for us he built a wooden rocking horse which my Mother painted. It remained a fixture in our home for many years.

Tragically Uncle Lawrence died on the day of his mother’s funeral, in a terrible car accident. So we never got a chance to know him. But he made an impression and he was spoken of with great kindness by Nana.

Mom says that Nana rarely spoke of her childhood or where she came from. Ironically, much like Grandma Begich had to do with her feelings about Grandpa Carl, Nana had to push those memories out of her mind and leave them far behind.

One of the elements these great women – my Mother, my Nana and my Grandma Begich – share in common is unbearably hard things they had to face as mere children. Each lost a parent while very young.

Words were not there for them to express how much that affected them. It was not unkindness on their part in going silent in later years over such pain. It was their love, for past in their parents and for future in their children and grandchildren, that helped them overcome.

If I could have an adult conversation now with Nana, and maybe someday I will, I would tell her that despite it all she did overcome. She was successful in her best efforts. She got past all that she had experienced and she did very, very well.


Lessons from My Dad

Today is my father’s 81st birthday. Well, it would have been. Dad passed in November 2021.

I have not yet published the history he was working on because it is not complete. I am finding that it is difficult to finish what he began.

So many times I heard Dad say, “We need to make a record!”

But the record of his life story is one I feel I just need time – and likely a lot of help – completing.

But I will take the occasion of this 2nd missed birthday since his passing to put down on record some thoughts that are important to me.

Grief is a process — one I have thoroughly experienced since Dad passed. It is normal. It is, in my view at least, just another level of love that is hard to put words to. I experienced this with my Mother, too.

For months after her expected passing I was weepy at times and caught by surprise at other times when her memory came up. For whatever reason I have found it difficult to visit her grave.

For a guy who loves cemeteries and celebrating family I just haven’t found much to be fond of in visiting where Mom is laid to rest.

I must confess that I haven’t been back there since Dad’s funeral either.

But part of the grieving process is letting go of certain things and I hope to do that as I “make a record” of my time with my Dad at the end of his life.

I’ve detailed some of the circumstances of ending up there at Dad’s house in this post. I won’t cover that ground again.

I’ll just say it was never a plan any of us had where I would be a caretaker for Dad.

I don’t know, really, what his plan was, frankly. I don’t think any of us give much thought to being old and dying. Dad certainly never felt that was where he was at on his journey.

But in the fall of 2020 we had a brief conversation about moving forward.

I basically said, “Dad, either I live with you or you come to live with me. But you just cannot be alone any longer.”

To my great surprise, Dad agreed.

I can recall discussing the time Dad had with my grandfather in his final year. He told me about having to talk to Grandpa about giving up his car keys.

Grandpa just wasn’t hearing it. He fought against the idea that he might be a danger, that he could not see well enough to drive and that the car had sustained significant damage due to hopping curbs and cutting corners.

Dad told me he didn’t want to be that way when one of his children had to have “the talk”.

But I know Dad never really thought about the time when it would happen to him. For a planner, this was just not something he had planned for. And neither did I.

But I kind of marvel about how it all came together.

It happened during the pandemic. It happened at a time when my wife was experiencing a similar situation with her parents. It happened at a time when I had adult children living in our home who could take care of house so I could be away. It happened right after I started a new job and they were open to the idea of working remotely due to Covid.

We decided to stay together in Dad’s apartment because Dad’s doctors were so close by and every doctor appointment would mean a 100-mile drive if he came to my already full house in Cache Valley.

It was a kind of obvious decision. So I moved in and just like that our lives became embedded in each other.

We had already been through the Covid thing with Dad. Though vaccinated his journey with Covid was complicated by his cancer.

In late September 2020 he was trying to get in to see his doctor and they required a Covid test. He took it and on the day I arrived he was informed he tested positive.

He had zero symptoms and felt fine. However, because he was a cancer patient, they wanted to see his lungs and sent us to the hospital for X-rays. I took him there and hours later we were dumb struck to hear a doctor there explain that Dad had double pneumonia.

While Dad had no symptoms at that time the doctor predicted that within days he would be suffering and, boy, was he right.

The doctor had ordered an oxygen tank and told me to put Dad on it at night. I did that but by the time that weekend rolled around he was on it 24/7 and Dad was as sick as could be.

This is really where my caregiving journey began.

I’m not the caregiver type. My sisters largely took care of my Mother and I assisted at times only when Dad would call to have me come help move her when she could not help move herself. Considering all the intimate care my Mom required I never considered myself an active participant in that mostly because that just wasn’t work I could do.

But here I was with Dad and the first real crisis I faced was getting through Covid. As many others experienced, Covid was many and different things to different people. In Dad’s case, it was difficult for me to understand all the dynamics presented with his cancer and how Covid acted with it.

He ended up in the hospital with Covid for a few days and I can recall those many hours being deep in research trying to understand the cancer my Dad had.

He passed out twice during his run with Covid. Was that Covid or cancer? What caused it? How could I ensure he wasn’t standing when these episodes would hit when he passed out? Would Dad go through covid and cancer only to lose his life to banging his head due to a fall?

The first time it happened he was in the bathroom. He had washed his hands and was making his way back to bed with his walker and he kind of leaned to one side.

He said, “Jeff, you better get over here-“ and down he went. I got there only to save his head and shoulders from hitting the floor. That experience began a routine of me talking to him every time he would black out. Sometimes he was out cold and could not respond. He’d be breathing and I’d feel he was safe, but I’d have to wait a minute for him to come to.

Other times he would not be able to see or move but was still with it enough to respond. He would always say the same thing, “I’m here – hold on.”

Now, one thing Dad and I discussed at other times about his history is that he didn’t want his cancer to define him. I am pleased, after all these months since he passed, my memories and feelings for Dad really have little to do with the disease that ultimately took him. But I feel there are valuable lessons to be had from the last 18 months of his life and the cancer was pretty much the center of everything. It limited him and it freed him, all at the same time.

Whether God intended him to change as a result of cancer is something we’ll never know. But I do know that Dad experienced worlds of change during that time and I think it is important to note them in his history.

When he had Covid I felt a need to give Dad a blessing. But, not wanting to expose anyone else to Covid, I called my Bishop for advice. He told me he felt I could give Dad the blessing alone.

Within minutes of that conversation there was a knock at the door and there stood the Harrisons, my Dad’s ministering couple – all masked up and holding yet another goodie plate. Dad had called them telling them not to come over due to covid. So, of course, they came.

Brother Harrison is retired military, a full bird colonel. He’s about as solid as they come and I told him immediately about wanting to give Dad a blessing without passing along Covid.

Brother Harrison said he understood but, as luck would have it, they had recovered from Covid and he would gladly assist.

So right then and there we gave Dad a blessing.

My experience in giving blessings with pretty extensive, but most of the time I gave those blessings with Dad and for other people – many times for my Mom. I was nervous but felt compelled to bless Dad that he would recover from Covid and he would have time to do the things he wanted to do.

I can recall afterwards thinking, “What did I just say?” but Brother Harrison put his hand on my shoulder and said, “That was the right thing, Jeff. You got it exactly right.”

And Dad did recover from Covid.

I had no expectations going into living with my father because I never expected to do it.

Several things took me by surprise, the greatest of those being that my relationship with my Dad went to a whole new level. Part of that I think is because we had reached a plateau of sorts in our roles. We were, at this stage of time, similar in that we were both sons, husbands, fathers and grandfathers. We likely had more in common that we ever had before.

That led us to talk frankly, candidly and more importantly, constantly.

Dad’s cancer and how we dealt with it all was kind of a common denominator for all our conversations. He knew he was dying. I knew it. We didn’t shy away from it.

We also didn’t dwell on it. Things were always very positive and forward-looking with Dad. Always.

Six months after my mother died, my sister and I listened to a surgeon after nearly 9 hours of exploratory surgery try to explain my Dad’s cancer. That is when I realized Dad was dying. The doctor gave him five years. That was in 2015. Here I was with Dad in late 2020. His time was short.

Though we didn’t really bring it up the cancer and his mortality became a kind foundation for a lot of our conversations.

In the previously mentioned post, which talks a little about Dad’s broader discovery with family history, we often wandered into discussion of the post-life experience and who Dad would meet there. We had discussed it in the past in regards to my mother, who must have had reunions we can only imagine.

These were hopeful things for Dad, not only to be in presence of his parents and other loved ones again, but to meet some of the heroes of our heritage that passed before he was born.

One such individual is Albert Smith, his paternal grandmother’s grandfather. Albert’s life story is presented in this post.

Dad and I had worked for a few years on a still-uncompleted video project of Albert’s life. For Dad, it had become a tender tale. Dad very much wanted to meet Albert.

These deep-feeling conversations with Dad are some of the most precious to me. Dad was not one to get weepy but he would when discussing individuals he admired.

One he admired more than any other is my Mom.

I was there with Dad in the weeks and days after Mom’s passing. Although we all knew Mom would be leaving I was shocked to see how much it threw Dad. He literally did not know what to do with himself when she left.

During my time with Dad we talked about Mom more than any other person.

We talked about their courtship, their first years together and the many miracles of my Mother’s life that came in overcoming the challenges of her youth and the things she had to accept in marrying Dad.

Perhaps if only because he had nobody else to confess to Dad unloaded his private grief and regrets about his relationship with Mom from different parts of their lives.

These sacred moments were of a nature I cannot completely share. He did not have to share those things with me.

But we also shared my feelings about Mom, and experiences I had with her he knew nothing about. It was liberating in a way to be able to share things about Mom that Dad knew nothing of.

One of the things I have not publicly shared of my time with Dad was Mom’s constant presence in that house. It was a palpable thing, to me, and I told Dad often when I felt her influence.

In October 2021, our daughter was expecting a baby and she wanted her Mom home for the birth. Sandy was again out in California and, as was our routine, I had my sisters care for Dad while I ran out there to bring Sandy home over a weekend.

It was a Friday night, after work, and I was rushing to get on the road so I could get back as soon as I could. My sisters were coming over, and bringing food, so I knew Dad was in good hands. But I was out of time and things were undone, such as the dishes.

Dad told me not to worry about them. He said he would do them, which was a ridiculous idea.

I toyed with texting my sister to ask her to do them and as I was entertaining those thoughts I heard my mom in my head say, “Get in there and do them, young man”. I simply could not leave the house without them done, so I did them.

Dad heard the water running and said, “What are you doing?” I told him that Mom told me I couldn’t leave without doing them and he laughed. “I’m serious, Dad”, I said.

“I know,” he said. “I feel her here too.”

Dad never had profound spiritual experiences. Ever. We talked about that a lot. My Mom had a lot of them and I think it bothered Dad a little that he never did.

In fact, Dad confessed to me during one of our conversations that he knew at about the age of 10 that Joseph Smith was a prophet. He didn’t read about it, he didn’t have a vision or any kind of experience. He just knew.

From the very beginning, Dad said, he felt what he was taught by his parents, primary teachers and countless others he associated with at Church was right and true.

That is a spiritual gift, as valid as any gift my mother had with her many manifestations as a convert to the Church.

Mother’s living and dying experience showed us how close the other side is as we prepare to leave this life. I think each of us as her children saw moments of these during her final days. Dad had no such experiences, though he really wanted them.

I know this because he would have told me if he had them. I often asked him and he always said no – no dreams, no visits, no visions.

Were there things I learned from my father I did not know during these days? Yes, there were many.

I will share them as I tried to record them – as each of these histories that Dad was working on somehow gets finished.

I cannot write them as he would have.

We talked about this too. Dad always claimed I was the better writer but Dad is a better organizer of thoughts. Some of what I have from him are just outlines, but they are brilliantly organized.

These days I don’t think of Dad very much as a man with cancer. In fact, I can hardly think of Dad as being passed on. He’s very much alive to me.

In recent weeks, as I have tried to find motivation to step up my family history efforts again, I have come to two unexpected decisions about the direction I am going to take. I won’t share those decisions yet but I will share that I know when my Dad is with me on something.

During our time together we came to think similarly, especially when a decision needed to be made. I learned that part of caregiving with Dad was to not make decisions for him. I learned to just accept what he wanted, especially as it related to his health.

On the night he died the last person he spoke to was Joann, who had called to check up on him. They had a really good conversation and later Joann told me how surprised she was in the strength of Dad’s voice. But not long after they hung up Dad got really sick – as sick as I had ever seen him.

He was just two days away from his final treatment and these were always days of anxiety because his “episodes” were more frequent and dangerous. I gave him injections, which helped him through these episodes, every six hours.

As I was giving him his 9pm shot he was holding his hands on his chest. I asked him, “Dad, what are you feeling?”

He said, “I don’t know. This feels different.”

“Are you having a heart attack, Dad?” I asked, knowing this would likely happen at some point because the rush of hormones caused by his cancer would damage and weaken the heart suddenly.

“No, it’s not that” he said.

Within a few minutes the shot did it’s thing, and he seemed recovered. He fell asleep as I watched him from the chair in the corner of the room, listening to his breathing. In about an hour, Dad woke up and wanted to use the restroom.

So, as was our routine, I positioned his walker by the bed, he stood up, and made his way into the restroom. He was in there only a few minutes and I heard him pound on the wall.

This was also a routine we had long established. That pounding on the wall happened when he was starting to black out and couldn’t use his voice to call me. I ran in there and caught him at the last second, just before he went down. He came to, and we were able to get him back to bed.

“Dad,” I told him. “No matter what, you need to let me be with you the next time you get up, okay?” He nodded, then said he was okay and fell back asleep.

Around midnight I heard him get up. I went running back to the bedroom and again caught him just as he was going down. When he came around again, I said, “Dad, we agreed you wouldn’t try to get up without me.”

“Oh yeah,” he said. “I forgot.”

Just after he said this he started to flush again and I had to lift him back into bed. Even though it had been only three hours I was told by the doctor that in a moment of distress I should give Dad another shot. He was clearly in distress to me so I gave him another shot. Dad came to as I was finishing.

“What are you doing?” he asked.

Again, Dad was clutching his chest, and he was breathing heavily.

“Dad, do I need to take you in? I think you’re having a heart attack. Should I take you in or call 911?”

“I’m not going back there, son. Not ever. I’m fine. I’ll sleep.”

Those were his last words to me. The shot stopped his distress and he stabilized and fell asleep. I stayed in there until 1:10am and felt pretty confident he was safe.

So I laid down, setting my alarm for 3:00am to give him his next shot.

At that time I found him – gone.

He had gotten out of bed, went to the bathroom, and had his walker up against the side of the bed. I think he died as we all imagined he would – on his feet. He had fallen to his knees and was draped over the front of his walker, his long arms stretched out on the bed in front of him.

I immediately called 911 but I knew he was gone. I knew. I did everything they told me to do and within minutes the apartment was filled with first responders.

When the first of them arrived he offered to take over CPR for me and it was only then that I realized Toby was still in his cage, literally a foot from Dad’s head. He had witnessed everything and never made a sound. I picked him up, crate and all, and took him out to the other room. It was out there that I heard the lead first responder ask if Dad had an advance directive, which I had forgotten all about. I answered yes, they read it and they stopped working on Dad.

I was in shock. I should not have been, but I was. I never had a feeling that Dad would leaving so soon. But as I spoke with the medical examiner, explaining what I could of Dad’s condition and medications, I came to accept things in a very clinical sense.

Of course it was the cancer. Of course it was a heart attack or a massive stroke or something. Everything I had learned about how this cancer took lives had passed right in front of me.

As the first responders packed up their gear, the police officer assisting had called the mortuary and they would come soon to pick up the body. They all left and Toby and I were alone, with Dad’s body back on the bed. Toby jumped off my lap and headed back towards the bedroom – then stopped when he got to the door, hung his head and slowly walked back and jumped in my lap again.

The mortuary came, and in a scene reminiscent of my Mom’s passing, they left a rose on the bed as they took the body away.

It was only after they left that I completely lost it. I let out a cry from deep within as Toby tried his best to comfort me. That sacred moment of mourning was necessary and I knew Dad was there for it. I don’t know how I knew it. I just did. I know my Mom was there for it, too.

All that I thought, all that I felt, all that I had been through not only that night but for those many months with Dad were important and special and tragic and life-changing for me.

For days, weeks and months afterwards I gave in to so many thoughts holding myself responsible for Dad’s experience that night.

I couldn’t escape it.

I should have seen the signs, I should have taken him in, I should have done whatever different so that the outcome could have been better.

Slowly I came to realize it couldn’t be better. Dying is part of living. We all go through it, however differently.

That Thanksgiving, that Christmas and that long winter were not easy months for me. I prayed for relief from the guilt.

Then Dad gave me a reminder from the other side.

Sandy’s Dad was in the final months of his life. He was fighting dementia.

Sandy had become very tender with my Dad in his final months. She would come home but stay with me at Dad’s place – so she was never really “home” during the past couple of years. She wanted to support me, yes, but she also wanted to help Dad in any way she could. For Dad, that meant food, even though most foods Dad had issues digesting due to his illness. But Sandy would bake and if it was cookies or pies or meals of any kind Dad loved the love put into the food.

Dad gushed over her, almost to the point of embarrassment at times. But he really, really loved her for being my companion. He knew the purity of her heart. Those months with Sandy coming in and out were precious to us all as it gave us opportunities to share with each other that life previously had not. In Dad Sandy had another she could confide in about her own father. These two men could not have been more different. But Dad knew what Sandy’s father meant to her and honored it in a way that Sandy needed.

Sandy would sometimes hear the conversations Dad and I would have and she’d just listen knowing we were having never-to-be-had-again moments. It was a sacred time with a lot of love.

Part of that love came from Sandy’s Mom, who would send a card now and then and, when I would go to California, she’d look me in the eye and say, “Jeff, how is your Dad doing?” I tell her the latest and she’d always say, “You tell him we’re praying for him and that we love him.”

Dad would do the same. Constantly. In fact, Dad would say he could little complain about his trials since Sandy’s Dad was having it so much worse. It meant a great deal to me to hear those prayers and feel that support going back and forth.

Several months after Dad passed Sandy again headed out to California. Her Dad had progressed to the point where each trip she didn’t know what she would see once she got there or if her Dad would even be there when she returned. Every trip was a heartache, coming and going.

At one point, some tough news arrived and Sandy was distraught. It was during this moment I came to understand that maybe some of what I went through with my father would be of service to my wife as she experienced things with her Dad. In that moment of contemplation, I felt Dad’s presence. I have felt it at other times too, always around one family situation or another. The connection I felt with Mom while with Dad was familiar and now I feel it with Dad, too.

Sandy’s father passed in September 2022, about ten months after Dad died. And, yes, I can not shake the grief my dear wife still deals with but I can understand and listen as she works through it.

I cannot help but think of these two family patriarchs – her Dad and my Dad – now on the other side. They share grandchildren. They share Sandy and me. Of course they remain concerned and engaged.

Do they influence us, as they say our ancestors do? Are they embedded in our lives, as they say our ancestors are?

My answer is yes. My Dad is still my Dad.

I know these two decisions most recently made in relation to my family history work are something Dad is aware of and approves of. I have felt the presence of both Sandy’s dad and my dad as we have gone through some new trials these past six months as well.

The point I guess I’m trying to make in more than 4000 words here is that my Dad’s history isn’t yet complete. He’s still making that history. And we are as well adding to his history by the things we do as his family.

Dad’s birthday is just a marker on a thing of this world. Where he is now I’m not even sure that date carries any meaning.

But I like marking his birthday. It’s a happier marker than recalling the day of his death.

Well, what happened that day and the months leading up to it have now been sufficiently recorded. Additional memories may still come up, of course. But the tale has been told and we can focus going forward on how he lived.

For that I am very grateful.